

节俭风暴

在好多人的惯性思维里，“勤俭”好像只是过去那个年代的事情，是过惯了苦日子的人一种生存方式，而现在的年轻人大多衣食无忧，似乎已无必要再如父辈一般节衣缩食。但当你在生活中仔细观察，便会发现，现在很多人所推崇的“网购”、“团购”、“低碳”等生活方式里，其实也处处体现着“勤俭”的观念，只不过，它现在的称谓被小年轻们美其名曰“时尚”了。

五六十年代节俭观

新三年，旧三年，缝缝补补又三年

对于出生在上世纪五六十年代的人来说，生活是一种刻骨铭心的记忆。“那时真苦。”出生于1951年的潘富强说，那个时候物资非常匮乏。衣服、鞋袜都是好几个兄弟姐妹轮着穿，个头稍高再穿父母的衣服，补丁贴着补丁。

“冬天穿的棉袜子，因为打很多补丁，上面布满了密密麻麻的针脚，有点硌脚。”潘富强笑着说，在自己印象中，那时没有赚钱的门路，家家户户都没钱，人们不会忙着攀比，倒是比谁家更省吃俭用。

如今，潘富强年过半百，子女也已经长大成人，日子逐渐变得富裕起来。可是，过惯了苦日子的潘富强并没忘记节俭，一分钱都算得明明白白。潘富强很少买衣服，也不让儿女给自己买，即使儿女瞒着他偷偷买了，他也会数落他们一番。

“老伴还经常给衣服打补丁，儿女可不愿意穿。”潘富强说，在他的观念里，衣服之类的东西就着穿，破了小洞补一补就行了，衣柜里的衣服有的已经穿了十几年了。

“几十年都过惯这种日子，



过去节省，是一种生存方式 如今节省，是一种时尚观念

勤俭其实从未远去

本报记者 刘蒙蒙 见习记者 杨帆

到现在生活条件好了，可是节俭持家可不能忘记。”潘富强时时将这套理论结合以前的苦日子讲给儿女听，可是儿女却不以为然，在儿女看来，那个年代已经过去了，该享受就应该享受。

潘富强并不赞同儿女的看法，节俭的观念在任何时候都不应该抛弃，在他看来，有人花得多，有人花得少，攒下了的永远是属于自己的。

“我和老伴生病了，花这部分钱，或者将来儿女有用处，也可以给他们减少一下负担。”儿女逢年过节给潘富强的零花钱，他都一笔一笔攒起来，以备不时之需。

七十年代节俭观

不该花的钱不花，该花的钱不能含糊

1975年出生的于丽从小接受父母严格的教育，父母口中描述的艰苦生活让她感到害怕。于丽说从小家中相对富裕，相比于

同龄人也算优越，可是父母还是把节俭放在嘴边。每次吃饭的时候，于丽总是把碗中的饭菜吃干，以防惹来父母的责骂。

“父母辈的传统节俭观念，是因为当时的社会条件决定的，但是现在很多做法已经没有必要了。”于丽渐渐认为节俭也应该有度，“吃不了为什么一滴不剩地吃了？衣服能买新的为什么还要打补丁？”

但传统的勤俭观对于丽还是形成了深刻影响。工作之后于丽注意有节度地花销，偶尔买高消费品时还是考虑再三，她说自己绝对无法像八十年代的人那样做个“月光族”，也不会像父母一样一味奉行节俭，委屈自己。

合理规划，努力改善生活状况是于丽和大多数同龄人的共同理念。他们不铺张、不浪费，解决基本生活所需，再去追求精神层次的享受。

“我们的日子过得平淡，不像父母一样缝缝补补不

舍得吃喝，又不像现在的年轻人一样月月光。”于丽说，把钱用在恰当的地方，该花钱的时候不含糊，不该花的钱一分也要攒起来，适度合理消费，生活也慢慢变好了。

新世纪的节俭观

网购、团购、AA、低碳……

“所谓的年轻人都爱浪费的观念要改变了，我们年轻人有自己的节俭方式。”80后张敏说，年轻人的节约体现在生活中的种种细节，网购，参加团购，聚餐出游时提倡AA制，DIY……你可能会把这些方式和时尚联系在一起，但是仔细想来这些方式无处不体现着节俭。

在某软件公司出纳的高女士特别喜欢网购，她每月平均收入都在4500元以上，在潍坊也算是高收入一族，但她在规划消费时却显得十分理性化，她相信网购可以做到节俭，但节俭并不意

味着低品质的生活。

“就拿女性最感兴趣的穿衣来说吧，我从不迷信名牌，遇到喜欢的款式，价钱合理，才会买。平时我在商场逛街时，遇到自己喜欢的衣服，都会拍下商品的货号，去淘宝上搜，如果正好有同款的，就会在淘宝上购买。淘宝上的价格比商场里要便宜很多。”高女士告诉记者，这样下来，买一件衣服就会比别人在商场里买的便宜100—200块钱，既省钱，又方便。

山东省社会学学会理事马光川说，新节俭主义者当中有许多收入不菲，相比前辈，他们其实并不需要为了维持生活的最低水准而精打细算，他们与传统意义的守财奴更有着本质的差异。新节俭主义，不再是过去一件衣服“新三年，旧三年，缝缝补补又三年”的对付物质贫乏的口号，而是对过度奢华、过度烦琐的摒弃。适度“抠门”，减少了浪费，追求的是一种品位，一种格调。